
​Nyhedsbrev fra Socialdemokratiet​
​Bornholm – Februar 2026​

​Februar har sat tempo på – både politisk og lokalt.​

​Valget er udskrevet, og det mærkes tydeligt, også her på Bornholm. Samtidig fortsætter​
​arbejdet i udvalg, region og Folketing med konkrete beslutninger om natur, velfærd,​
​sundhed og lokalsamfund – alt det, der former hverdagen på øen. Fælles for indsatserne​
​er behovet for klare prioriteringer, stærkt samarbejde og en vedholdende indsats for at​
​sikre gode løsninger tæt på borgerne.​

​I dette nyhedsbrev kan du bl.a. læse om:​

​• Valgkampen og hvordan du kan bidrage​

​• Nye initiativer inden for sundhed og behandling tættere på Bornholm​

​• Arbejdet i kommunens udvalg – fra natur og stier til ældrepleje, kultur og skoler​

​Hilsen​

​Lars Goldschmidt, formand for Socialdemokratiet Bornholm​

​Anne Thomas, gruppeformand​

​Fra Folketinget – v. Lea Wermelin​
​Valgtrommerne buldrede! Men nu kom fanfaren: Valget er i dag udskrevet!​

​ALLE! Ja, virkelig alle på Christiansborg har talt om valg i en uge nu. Vi vidste jo intet,​
​men nu står det klart, og det gør vi også.​



​Vores valgplakater står parat, og jeg er ved at lægge de sidste detaljer af valgplanen klar,​
​så vi kan vise en stærk figur som parti og som hold sammen med Kasper og Christian - og​
​forhåbentlig både få et godt valg her på øen og genvinde regeringsmagten.​

​Vil du give en hånd?​

​I de uger valgkampen varer, vil jeg være taknemmelig for al den hjælp, jeg kan få. Og​
​hvad kan du så hjælpe med:​

​-​ ​Uddeling af flyers og foldere i postkasser​
​-​ ​Ophængning af plakater​
​-​ ​Være med på kampagne​
​-​ ​Morgenuddeling af boller ved arbejdspladser og Campus​
​-​ ​Gå dør-til-dør​
​-​ ​Deltage i debatten på de sociale medier og like/del opslag​
​-​ ​Ændre dit banner på Facebook i valgkampen til et valg-banner​
​-​ ​Arrangere kaffemøder med gode folk du kender som gerne vil høre mere​
​-​ ​Invitere mig forbi din arbejdsplads eller din forening for at høre om det vigtige for​

​dine kolleger eller dem du er frivillig sammen med​
​-​ ​Og alt muligt andet​

​Det bliver et tæt valg, tror jeg. Derfor er der brug for alle kræfter og al energi. Hver​
​eneste indsats tæller.​

​Hvis du vil være med, så skriv gerne til både mig på​​lea.wermelin@ft.dk​​og din​
​partiforeningsformand - gerne med hvilke opgaver du har lyst til. Også hvis du har andre​
​gode ideer, end dem jeg lige har listet her:-)​

​Bliv del af vores Facebook-valggruppe​

​Vi har også en Facebook-gruppe, som man kan komme med i, hvis man vil have besked,​
​når der er opslag, som kan deles, likes eller kommenteres. Det betyder mere, end man lige​
​skulle tro, at der er opbakning og aktivitet, hvis budskaber og opslag skal nå bredt ud. Og​
​det betyder også noget, hvis I giver en kommentar hos dem, der skriver noget, som vi ikke​
​er enige med.​

​When they go low, we go high!​

​De fleste af jer kan sikkert huske Michelle Obama, der sagde det her i den amerikanske​
​valgkamp. Vi har heldigvis ikke amerikanske tilstande, men jeg tror, at vi skal forberede os​
​på, at også valgkampen herhjemme kan blive hård og polariseret, og at det kan flyve​
​rundt med usandheder og angreb. Her synes jeg, at vi skal holde både humøret og fanen​
​højt. Og det gør mig glad, at vi som parti står for det positive, og at vi bakker hinanden​
​op.​

​Og så er der det politiske…​

​I har sikkert set, at vi har spillet ud med et udspil om folkeskolen. Med et ønske om færre​
​elever i de mindste klasser. Det er jeg selv meget glad for. Skolen er noget af det​
​allervigtigste i vores velfærdssamfund. I kan læse mere om udspillet her:​​Lilleskolen:​
​Maksimalt 14 elever i de små klasser | Socialdemokratiet​

​Fra regionen og sundhedsklyngen – v. Laila Kildesgaard​

mailto:lea.wermelin@ft.dk
https://www.socialdemokratiet.dk/seneste-nyt/lilleskolen/
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​I Region Østdanmark er vi i gang med at finpudse på arbejdsdelingen mellem regionen og​
​kommunen på 4 opgaver tæt på borgerne og i borgernes eget hjem. Det skulle gerne​
​landes i løbet af februar og marts for sundhedsrådet i Hovedstaden og træde i kraft til​
​nytår.​

​Helt personligt forbereder jeg mig på at samle informationer, der kan bruges i samtaler​
​om at få flere flyafgange fra Bornholm. Det er afgørende at patienterne kan blive​
​behandlet om formiddagen uden at skulle stå op 4:30 for at tage med flyet 6:15. Det må​
​der kunne findes en løsning på, der gavner både patienter og pendlere ud og ind ad øen.​
​Har du et godt eksempel jeg kan bruge, så del endelig.​

​Den 23. februar fik jeg lov at deltage i indvielsen af et øje-nethinde-kamera på Bornholms​
​Hospital. Kameraet får betydning for ca. 100 bornholmere om året, som slipper for at tage​
​til Glostrup og i stedet kan få deres diagnose i Rønne.​

​Vi sikkert os en gave får…​

​Det er vigtigt, at vi får adgang til flere behandlinger lokalt. Og de behandlinger som ikke​
​kan foregå lokalt, skal vi have let adgang til.​



​Fra kommunalbestyrelsesgruppen​
​Tak til alle jer mange nye, der deltager på de åbne gruppemøder fysisk eller online. Det er​
​et stort boost til energien, når I på den måde bidrager.​

​Gruppen fortsætter den gode gænge, og vi er ved at finde os på plads i de mange udvalg​
​og tillidsposter. Der er virkelig rigeligt at tage fat på. Men samarbejds klimaet er godt, så​
​er arbejdet ikke så tungt.​

​Det varmer med jeres opbakning rundt på lokalforeningernes generalforsamlinger.​

​Så blev det måneden for lokalforeningernes generalforsamling!​

​Udvalgsoverblik​
​Miljø & Erhverv – v. Anne Thomas​
​Denne måneds dagsorden:​

​–​​Nye stiforbindelser, Gudhjem, Rønne og Boderne​

​Bornholms Regionskommune har søgt og fået midler til et projekt, der skal realisere to nye​
​stiforbindelser på Bornholm. Projektet skaber et nyt sammenhængende stisystem, der​
​binder Rønnes bymidte sammen med Højlyngsstien og videre til klippekysten ved Gudhjem.​
​Der vil også blive arbejdet for et stiforløb, der binder Højlyngsstien sammen med​
​sandstranden ved Boderne via Aakirkeby og Læsåstien. Og planen er, at Bornholmerne​
​allerede efter sommerferien kan komme ud at gå på stien fra Gudhjem.​



​–​​Orientering om fredning af Paradisparkerne​

​Udvalget er blevet orienteret om fredningsnævnets beslutning om at frede​
​Paradisparkerne. Det er jo en glæde at vi har et så herligt naturområde. Som led i​
​afgørelsen skal Bornholms Regionskommune dog bidrage til erstatning til de berørte​
​lodsejere, hvilket som minimum vil koste kommunen ca. 600.000 kr. Samtidig står vi over​
​en grøn trepartsaftale uden særskilt finansiering. Hvis nogen dertil drømmer om et​
​kommende biosfæreprogram, betyder det, at vi også på naturområdet får behov for meget​
​skarpe prioriteringer i den kommende tid, så vi får mest mulig natur for de få penge, vi​
​har. Vi følger fredningssagen tæt, og skal nok stå på naturens side.​

​Det langsigtede spor:​

​I den kommende måned vil der komme en udsendelse på TV2 BH om Den Grønne Trepart.​
​I udsendelsen bruger jeg ofte udtrykket “simre-ret”. Med naturen må man tage sig tid og​
​ikke forhaste sig i letkøbte løsninger. Desværre blev Bornholm ikke et af de seks politisk​
​udpegede projekter, fordi vi ikke har så meget lavbund, og fordi kvælstofsmålene endnu​
​ikke er sat for Bornholm. Vi må altså have tålmodighed. En simre-ret bliver dog kun god​
​hvis man jævnligt rører i den. Derfor glæder jeg mig til dialogerne i den kommende tid.​
​Lad mig endelig høre jeres reaktioner, efter TV-udsendelserne.​

​Børn & Skole – v. Karen Lynn Jacobsen​
​Denne måned har Bornholms Regionskommune støttet kampagnen:​

​“På Lærkevej vokser hvert 6. barn op med vold”​

​Lærkevej er det mest almindelige vejnavn i Danmark. Derfor skal kampagnens overskrift​
​forstås som et billede på, at vold mod børn ikke kun sker i bestemte miljøer. Det kan ske​
​overalt. Hos naboen. Hos kollegaen. I familier, der udadtil ser velfungerende ud. Vold mod​
​børn er ikke et problem, der hører til ét bestemt sted – det er et samfundsproblem.​

​Når vi taler om vold mod børn, tænker mange stadig på blå mærker og synlige skader.​
​Men langt det meste vold kan ikke ses. Og vold mod børn findes i alle dele af samfundet.​
​Den foregår i hjem med høje indtægter og i hjem med få ressourcer. I villaer, lejligheder og​
​parcelhuse. Vold har ingen bestemt adresse.​
​Usynlig vold er stadig vold​

​Børn, der lever med vold, fortæller sjældent om det. Mange ved ikke engang, at det, de​
​oplever, faktisk er vold. De mærker bare utrygheden, uforudsigeligheden og den konstante​
​alarmtilstand i kroppen. Derfor er det så vigtigt, at vi voksne forstår, at vold ikke kun​
​handler om det, man kan se. Det handler om det, man kan mærke – og det, man ikke tør​
​sige højt.​

​Kampagnen skal starte en nødvendig samtale om vold mod børn og gøre os alle klogere​
​på, hvordan vi sammen kan stoppe den.​

​Vi har et fælles ansvar​



​I oktober havde vi Peter Hummelgaard på besøg til en vigtig snak netop om vold i hjemmet​

​Når et barn lever med vold, er det sjældent barnet selv, der siger det højt. Derfor er det os​
​voksne, der skal reagere, når noget ikke føles rigtigt. En bekymring behøver ikke være et​
​bevis. Det er nok, at noget vækker uro i maven. At et barn ændrer adfærd. Trækker sig.​
​Bliver overtilpasset. Eller virker bange for at lave fejl.​

​At reagere er ikke at anklage – det er at passe på. Det er at give et barn en chance for at​
​blive set og hørt. Og det er et ansvar, vi deler. For når vi som fællesskab tør handle på​
​vores bekymringer, står børnene ikke alene.​

​Kultur & Lokalsamfund – v. Ann Rubæk-Nielsen​
​Denne måneds dagsorden:​

​– Kultur og lokalsamfundsudvalget (KLU) spænder bredt over mange områder, men det​
​giver mening for kultur og foreningsliv og hænger sammen med boligudvikling, beredskab​
​og bopælspligt.​

​Udvalgets dagsordner er stadig præget af introduktion af de områder, der hører til Kultur​
​og lokalsamfundsudvalget, og sådan vil det være et godt stykke ind i året. På​
​februarmødet gennemgik vi også de politikker og strategier, der er for området, min​
​holdning er at de skal være korte og ikke gentage noget, der f.eks. står i loven. De skal​
​være “brugervenlige” og give mening, så møder I en politik eller strategi på KLU´s område,​
​der ikke giver mening, så kontakt mig gerne.​

​Vinteren fortsatte ind i februar og satte dermed også vinterberedskabet på mere arbejde.​
​Vi forventer derfor at der i den kommende tid kommer fokus på budgettet til​
​vinterberedskab. Dertil kan der komme reparationer af veje mv. som følge af den hårde​
​vinter, men I kan som borgere være med til at hjælpe vores kommune med tips om f.eks.​
​huller i vejene, ved at bruge app´en “Borger Tip”.​

​Bopælspligt kom også til fylde i februar, og heldigvis for det! Fordi der er forslag om at​
​hæve bødestørrelsen for 2. gangs forseelser til 100.000 tusinde. Tak Lea for indsatsen🙂 ​
​Udvalget bliver løbende orienteret om administrationens arbejde med at følge op på​
​sager, hvor der er mistanke om bopælspligten ikke overholdes. Et arbejde der i høj grad er​
​afhængig af de mange aktive borgerforeninger og borgerrepræsentanter, der har fokus​
​på overholdelse af bopælspligten.​



​Det langsigtede spor:​

​– Den hårde vinter har været smuk og budt på kælketure, ski og skøjteløb i vores smukke​
​natur, det kan noget helt særligt for krop og sjæl. Den har dog også været kilde til​
​bekymring og frustration, for kan man nu få hjælp, hvis man har brug for det, og kan man​
​komme på arbejde hvis det sner og fyger meget. Vi må være glade for at vores​
​vinterberedskab har viden og erfaring, der gør, at vi kan få de penge vi har afsat i​
​budgettet til at række langt, og så må vi række ud til hinanden på vejen, byen og sikre​
​ingen bliver ladt alene i vinteren. Måske går der mange år før vi ser sne i de mængder​
​igen, og så passer budgettet når man ser det over den normperiode. Det satser vi på​
​holder, men vi følger løbende op på indsatsen.​

​Snerydning i lange baner..​

​Social & Sundhedsudvalgene - v. Mads Wolff​
​Arbejdet i Ældre- og Sundhedsudvalget er nu for alvor i gang. Efter årets første møder i​
​januar og februar har udvalget fået overblik over de store reformspor, der kommer til at​
​præge Bornholms Regionskommune de kommende år – både på ældreområdet,​
​sundhedsområdet og i forhold til de nationale ændringer, der følger af sundhedsreformen​
​og etableringen af Region Østdanmark.​

​Hovedudfordringer i de kommende år​

​De næste år bliver præget af en række strukturelle udfordringer, som vil kræve politisk​
​fokus og tydelige prioriteringer:​

​●​ ​Demografi og rekruttering — Flere ældre og færre hænder i plejen vil presse både​
​økonomi og kvalitet. Bornholm skal lykkes med at tiltrække og fastholde​
​medarbejdere i et konkurrencepræget arbejdsmarked.​

​●​ ​Økonomisk bæredygtighed — Reformerne medfører nye opgaver, nye krav og nye​
​forventninger. Samtidig er kommunens økonomi under pres. Det bliver afgørende at​
​sikre, at reformerne kan gennemføres uden at udhule kernevelfærden.​

​●​ ​Overgangen til Region Østdanmark — Bornholm skal have en stærk stemme i den​
​nye region, så øens særlige behov ikke drukner i en større struktur. Heldigvis har vi i​
​Laila Kildesgaard en stærk repræsentant, og vi skal løbende arbejde sammen om​
​de bedste løsninger for Bornholm.​



​●​ ​Kulturforandringer i ældreplejen — Ældrereformen kræver nye arbejdsgange, nye​
​samarbejdsformer og en ny tilgang til borgerinddragelse. Det tager tid, og det​
​kræver ledelsesmæssig og politisk opmærksomhed.​

​●​ ​Forebyggelse og ulighed i sundhed — Folkesundhedsloven stiller krav om​
​systematisk forebyggelse. Bornholm har allerede udfordringer med ulighed i​
​sundhed, og det kræver en målrettet indsats at vende udviklingen.​

​Socialdemokratiske opmærksomhedspunkter​

​Set fra et socialdemokratisk perspektiv er der særligt fire områder, der bør stå centralt i de​
​kommende års arbejde:​

​●​ ​Værdighed og nærvær i ældreplejen — Reformerne må aldrig blive tekniske øvelser.​
​De skal mærkes i hverdagen hos borgerne og medarbejderne.​

​●​ ​Stærke arbejdsfællesskaber — Gode arbejdsforhold, faglig udvikling og ordentlige​
​rammer er forudsætningen for at rekruttere og fastholde medarbejdere.​

​●​ ​Lighed i sundhed — Forebyggelse skal være for alle, ikke kun dem der i forvejen er​
​ressourcestærke.​

​●​ ​Sammenhæng for borgerne — Overgangen mellem kommune, region og​
​praktiserende læger skal være enkel og tryg. Ingen må opleve at falde mellem to​
​stole.​

​Jeg ser frem til det videre arbejde, som naturligvis kommer til at ske i tæt dialog og​
​samarbejde med både Lea Wermelin i Folketinget og Laila Kildesgaard i Region Øst og​
​Sundhedsrådet.​

​Politisk café den 31. januar – tak for stærke input​

​Den politiske café i Rønne den 31. januar gav værdifulde perspektiver på både​
​ældreområdet og sundhedsområdet. Tak til alle medlemmer, der deltog og bidrog med​
​erfaringer, bekymringer og konkrete forslag. De mange input er allerede taget med videre​
​i arbejdet. Og til alle medlemmer, kontakt mig endelig om der er noget I mener jeg skal​
​være opmærksom på.​

​Dialog med medlemmer og organisationer​

​En stærk socialdemokratisk linje på ældre- og sundhedsområdet kræver tæt dialog med​
​både medlemmer, medarbejdere, faglige organisationer og civilsamfund. Jeg er derfor i​
​fuld gang med at række ud til relevante stemmer – både lokalt og nationalt – for at sikre,​
​at vores politik bygger på virkeligheden i hverdagen.​

​Har du et tip til, hvem jeg bør møde eller tale med, så send mig meget gerne en besked.​
​Din viden og dine kontakter er vigtige for det videre arbejde..​



​Kalender – Det sker i den kommende tid​

​Nedenfor finder du en samlet oversigt over møder og generalforsamlinger i​
​partiforeningerne samt fælles aktiviteter for Socialdemokratiet på Bornholm.​

​Mandag den 2. marts 2026 kl. 18.00​
​Østbornholms partiforening​
​📍  Nexø Fritidshus, Gl. Postvej 27, Nexø​
​📞  Karen Lynn Jacobsen: 30 18 21 87​
​📧  karen.lynn.jacobsen68@gmail.com​

​Mandag den 16. marts 2026 kl. 18.30–22.00​
​Ordinær generalforsamling – Socialdemokratiet på Bornholm​
​📍  Metal Bornholm, Ved Lunden 16, 3700 Rønne​
​Tilmelding af hensyn til det praktiske – gerne senest 12. marts 2026​
​📧 ​​gg@riseandshine.dk​
​Materiale til generalforsamlingen findes 6 dage før på 🌐 ​​www.abornholm.dk​

​Mandag den 23. marts kl 17 2026 Åbent gruppemøde før KB​

​Hvis du vil være med, så skriv på​​S-gruppen@annethomas.dk​

​Tirsdag den 24. marts 2026 HUSK AT SÆTTE DIT KRYDS​

​Vil du give en hånd med i valgkampen? Husk​​at hver eneste indsats tæller.​

​Hvis du vil være med, så skriv på​​lea.wermelin@ft.dk​

​1.maj afholdes i år sammen med fagforeningerne i Rønne bag Rasch s Pakhus​
​Grundlovsmøde 5.juni afholdes samme sted​
​Folkemødet i Allinge afholdes 11.-13. juni​
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